

# 王益区发展羊肚菌产业促进农户增收

阳光讯(记者 严利君 通讯员 杨怡涵 文/图)4月6日,记者走进王益区宜古村的益永盛蔬菜基地,一朵朵肉厚饱满的羊肚菌密密麻麻地分布在田埂上争相钻出田垄,工人们在大棚内小心翼翼地收割着羊肚菌,拉开了今春羊肚菌的采收序幕。

随着气温回暖,羊肚菌也进入了春季的丰收季。蔬菜基地每天都会出产成熟的鲜菌,不少村民利用闲暇时间来到蔬菜基地务工,不仅不耽误家里的活,还能利用空闲时间赚取一份收入。“这一段时间我经常来基地采摘羊肚菌,一天能挣些钱,基地还管吃住。”前来采收羊肚菌的宜古村村民郭亚莉告诉记者。

羊肚菌原本主要分布在我国南方省份,因其种植难度大、产量低,在北方更是“稀罕物”。作为一种珍稀食用菌,因其菌盖表面凹凸不平、状如羊肚而得名。羊肚菌含有人体不能合成的10余种氨基酸,有较高的药用价值因此



大棚内种植的羊肚菌

有着“菌中之王”的美誉。

“2021年冬季,我们就开始接触种植羊肚菌,在大棚内试种了20棚的羊肚菌获得了不错的收益。2022年10月我们就开始大面积种植。目前种植有110个大棚的羊肚菌,占地有55亩。”蔬菜基地负责人赵辉介绍,2021年的试种不仅学习到了种植羊肚菌的技术方式,还让他看到了羊肚菌种植的市场前景。

随着羊肚菌进入采摘季,益永盛蔬菜基地的羊肚菌也早早收到采购商的预订。“预计一亩地能出产鲜菌1200斤左右,烘干后按照品质能卖到400元-650元一斤。除了羊肚菌菌杆的本身外,其菌

根也有大用处,菌汤厂已经预订了菌根用来做汤料,也能带来不少收入。”赵辉看着大棚内丰收的羊肚菌充满希望地对记者说。种植羊肚菌不仅给蔬菜基地带来不错的收入,因羊肚菌管护精细,自种植到采收也为宜古村周围村民“家门口”就业提供了不少机会。

蔬菜基地第一年大面积种植羊肚菌就能有采购商上门,互联网平台功不可没。“当时也是看到有人在网上发了羊肚菌采购相关的短视频,我就试着也发布了基地羊肚菌的视频。通过互联网平台,再远的买卖双方都能看到实地的情况,很快蔬菜基地就有采购商上门联系并实地查看,最终定下了采购计划。”赵辉说。

羊肚菌冬种春收,蔬菜基地充分利用“冬闲棚”资源,在10月播种次年3到4月份采收。在羊肚菌采摘结束后,将会翻耕轮种蔬菜,实现“一棚多用”,分季节错峰生产的种植方式进一步壮大了“大棚经济”,让增收“不断档”。

## 宜君县以党建引领助推乡村振兴 乡村蝶变展新貌

阳光讯(记者 严利君 通讯员 田亚南)宜君县紧紧围绕“党建+”的发展模式,按照“组织引领、党员带路、产业铺路、群众致富”的思路,着力推进产业创新融合,积极有效推动村企要素整合、资源聚合、产业联合,努力闯出一条红色引领乡村振兴之路。

据悉,2022年宜君县云梦乡县口村通过整合土地资源,依托宜君颐云农业开发有限公司,集中流转350亩耕地,投资245万元建设了标准化苹果示范园一个;采用绿色防控、水肥一体化、施用有机肥等农业绿色生产技术,培育栽植瑞雪、秦脆等高品质新品种苹果4.2万余株,成活率达99%以上,生长态势良好,预计进入盛果期后,亩产量可达4000公斤。该项目带动24户村民年均增收10937.5元,每年可为村民提供临时雇工岗位400人次。

今年以来,云梦乡山长河村坚持“组织领、党员带、群众跟、同发展”思路,扎实推进人居环境整治,净化美化村容村貌,全面落实垃圾分类,掀起农村人居环境整治新热潮,不断提升农村人居环境综合整治成效。

据了解,下一步宜君县将继续坚持党建引领,以农户的需求为出发点,积极整合资源,科学制定发展规划,以点带面带动企业、农户、村集体经济共同发展,激活乡村振兴“源动力”,谋划集体经济“新引擎”,迈向共同富裕“快车道”。

## 白水县种植大棚甜瓜 助力群众增收致富

■记者 杨月锋 通讯员 潘美玲 李浩杰

“这里的甜瓜香甜可口、清脆多汁、绿色有机,符合我们的品质要求,我们每天来收购1000斤,主要销售到白水县城和西安。”田园丰商贸有限公司负责人杨清宇说。

目前随着天气回暖,白水县的大棚甜瓜迎来了采摘季。走进白水县西固镇四河村大棚内,阵阵瓜香扑鼻而来,在翠绿藤叶的掩映下,一个个甜瓜白绿相间、油亮饱满,村民们正在将瓜藤上的甜瓜采摘、装箱,客商们纷纷主动上门抢“鲜”预订采购。

“甜瓜一年能收获两茬,冬季还能种植西红柿,田园丰商贸有限公司还为我们提供代购、代销、种苗、收购等一条龙服务,一棚一年收入可超6万元。”四河村种植户王秀银说。

在四河村,像王秀银一样依靠种植果蔬大棚的村民不在少数。据四河村党委委员付建军介绍,四河村种植甜瓜已有二十多年的历史,目前已发展温室大棚200多座。依托独特的气候条件和丰富的种植经验,四河村将甜瓜、西瓜、西红柿等作为富民增收、推动乡村振兴的特色产业来打造,同时为了拓宽甜瓜的销售渠道,还鼓励村民通过电商平台,采用线上线下等方式实现村民增收。谈及下一步的发展,付建军表示:“要让更多的村民参与进来,增加收入,走上致富路,助力乡村振兴。”

## 华阴市农技培训到田间 增产增收助振兴

阳光讯(记者 杨月锋 通讯员 陈思琦 王渭)为进一步加强蔬菜产业人才培养,提升蔬菜种植水平和菜农综合素质,加快群众致富步伐,助推乡村振兴,近日,华阴市劳动就业服务部门在华阴市华西镇龙湾村开展南瓜种植技术培训,该村50余名蔬菜种植户人员参加。

据了解,此次培训邀请华阴市

农技中心农艺师罗红娟深入田间地头,从蔬菜开地、育苗、移栽、施肥以及病虫害的防治等内容向参训人员作了详细的讲解,并根据当地实际情况就如何发展南瓜种植与参训人员进行了互动交流,围绕南瓜种植的摘尖、引蔓、压蔓、追施、除草及病虫害绿色防控等要点,进行“面对面”讲解、“手把手”示范,并对后期

采收、贮藏等环节的技术要领开展了全面系统地培训,现场释疑解惑。

培训中,参训人员认真聆听并记录下课堂内容,对种植中的一些疑惑不时向农技专家请教。大家纷纷表示,要实现农业增效、农民增收,优化产业结构是前提,加强技术培训是关键,今后将不断学习和运用新农技,提高农业生产的科技含量。

## 今年渭南市小麦在田面积446.5万亩 苗情为五年来最好

阳光讯(记者 杨月锋)4月11日,记者从渭南市政府新闻办召开的全市春季农业生产工作新闻发布会上获悉,今年渭南全市小麦在田面积446.5万亩,较上年增加3.5万亩,已全部进入拔节期,苗情为五年来最好。

据渭南市农业农村局党组成员、市果业发展中心主任苏新会介绍,截至目前,渭南全市已春播玉米4.5万亩、薯类0.9万亩、豆类0.2万亩;种植蔬菜面积达34.05万亩,总产量达23.86万吨,其中设施蔬菜面积达14.61万亩,产量达17.08万吨;完成果园清园涂白310万亩,病虫害防治和追施基肥295万亩,品种更新换优1.32万亩,销售库存果品33.72万吨,销售金额24.31亿元;全市存栏生猪

198万头、牛19.5万头、羊143万只(奶山羊110万只)、家禽1700万只;出栏生猪68万头、牛1.9万头、羊13万只,家禽520万只,肉蛋奶总产量24万吨,水产品总产量1.5万吨。

开春以来,渭南市农业农村局抓早动快,根据全省“三个年”活动相关要求,2月7日启动了千名农技人员“三贴近”(贴近农民、贴近一线、贴近实际)技术服务大比武活动,统领全年农业生产各项工作,市县两级共制定“三贴近”活动方案22个,召开各类推进会议64场次,印发技术指导文件26个,市农业农村局微信公众号和市电视台开设专栏发布专报16期,并组织市县农技干部2560人,指导制定夏粮春管

方案2000多个,完成追肥341.2万亩,灌溉494.4万亩,耙磨镇压96.5万亩,化学除草339.6万亩;先后开展春季农资打假“春雷”行动,保驾护航春耕;已储备玉米种子500万公斤、豆类种子30万公斤、化肥20万吨、农药100吨,投入各类农业机械6万余台,满足春播春耕需求;已春播玉米4.5万亩、薯类0.9万亩、豆类0.2万亩;下派技术指导组433个,宣传培训519场次受众42341人,媒体宣传213期,发放宣传资料及挂图171184份;严防春季“倒春寒”和“春旱”等灾害,下发气象预警信息98期次、农业墒情简报4期、病虫害简报4期,开展病虫害测报20次,指导服务群众防灾减灾。